

走进四川甘孜阿坝——

台湾青年切实感受大陆日新月异发展

本报记者 汪灵犀 文/图

8天7晚的行程,40余名两岸传媒人,15个地点的深度走访……近日,台湾自媒体人天府游记暨两岸传媒人航拍创作交流活动在四川举办,记者跟随采访团一行走进四川省阿坝藏族羌族自治州和甘孜藏族自治州,体验这里多彩的民族风情,领略壮美的自然风光,感受日新月异的发展。

“这次走访川西地区,我有很多收获和感动。在藏族同胞家中,我亲眼看到他们生活水平大幅提升,为大陆在乡村振兴方面所做的努力和成果点赞!”同行的台湾青年蔡孟轩告诉记者,希望更多台湾乡亲能来川西走走看看,一定不虚此行。

“绿水青山就是金山银山”

阿坝州若尔盖县唐克镇,平均海拔3500米,黄河九曲第一湾所在地,全国三大名马河曲马的故乡,也是一个纯牧业的藏族聚居乡。当采访团成员走进这片高原草地,探访这里的牧民新生活,不禁感慨“大开眼界”。

“我是第一次来到藏族牧民家里,跟之前想象中很不一样。”在唐克镇莲花村藏族牧民周付甲的家中,台湾东森新媒体EToday记者任以芳看到明亮宽敞的客厅、别致的藏式装潢陈设、现代化的家具家电、方便舒适的生活配套,惊喜地对记者说:“在我粗浅的印象当中,一直以为他们过的还是传统游牧生活,没想到现在已经发生了很大变化。”

“我们以前是游牧生活,没有固定居所,后来通过游牧定居工程,2010年搬进现在的家。小孩上学、老人去医院更方便了!”周付甲告诉大家,除了放牧,村民们还能到附近的“九曲黄河第一湾”景区工作,年底还有景区门票分红,家里每年收入可达10万元。

大力发展文化旅游产业,让若尔盖县唐克镇体味到了“绿水青山就是金山银山”的真谛。

唐克镇工作人员汪仁真介绍,近年来政府坚持草原湿地生态修复治理,一方面实行禁牧限牧,另一方面对牧户给予多种补贴,让大家享受到了生态红利,越来越多牧民意识到“保护草原就是保护自己



▲上图:台湾传媒人采访丹巴县甲居藏寨村民。▲左图:唐克镇莲花村俯瞰图。

的家园。”工作人员还告诉我,针对那些想要转行的牧民,政府会有相应的辅导和帮扶政策,我觉得这个真的特别好。”任以芳说。

“老百姓的腰包越来越鼓”

青稞饼干、青稞茶叶、仙人掌果汁、泸定苹果……琳琅满目的特色农产品摆满了桌子,一场特别的“两岸新媒体直播带货”活动在甘孜州泸定县“川藏第一桥”——雅康高速泸定大渡河大桥下的咱里村伞岗坪观光平台进行。

“这是我第一次出境直播带货,真的很奇妙!”台湾自媒体人陈浩群与甘孜直播带货主播赤乃搭档,来了一次“亲密互动”,现场气氛欢快热烈。赤乃是甘孜当地小有名气的博主,这是他第一次与台湾同胞合作直播。他通过镜头发出邀请:“欢迎更多台湾朋友来甘孜游玩,期待你们的到来!”

“甘孜州今年的游客数量已经超过3700万人次,文化旅游产业的发展,给大家生活带来翻天覆地的变化。”甘孜州文化广播电视和旅游局局长刘洪向采访团成员介绍,仅今年中秋国庆假期,甘孜州接待游客近300万人次,实现旅游

收入32.61亿元,同比增长410.7%。“有牧民告诉我,在旅游旺季,他们夫妻俩一天就能挣8000元。老百姓的腰包越来越鼓,生活质量得到了很大提升,医疗、教育条件越来越好,村里的大学生也越来越多了。”刘洪说。

对刘洪的话,蔡孟轩深有感触:“我是学社会学专业的,走访入户、调查研究是我的老本行。”这次来到川西,蔡孟轩参访了多位牧民的家,发现他们家里现代化生活设施一应俱全,呈现在面前的完全是美好的牧民新生活。“通过实地走访和调研,我看到了大陆脱贫攻坚和乡村振兴取得实实在在的成果。眼见为实,我的感触非常深刻”。

“更全面地了解祖国大陆”

深秋的甘孜州丹巴县美人谷,高山峡谷层林尽染,藏寨田园一片金黄。当采访团走进丹巴县甲居藏寨,热情的藏族村民们挽起台湾青年的手臂,帮她们换上藏装,拉起七彩裙摆,一起跳起了锅庄舞。

“这样的体验还是第一次,很开心能了解到更多藏族民众的文化和习俗。”台湾媒体东森电视台记者李宜蓓说。对于藏

寨村民的生活、收入等情况,采访团里的两岸媒体人都非常关心。

丹巴县甲居镇党委书记桑郎加向大家介绍,丹巴在藏语中意为“岩石上的城市”,这里地处高原腹地大渡河畔,光照时间长、昼夜温差大,独特的地理优势,让高山峡谷的土地上生长出了口感超群的水果蔬菜等农产品。“我们的‘美人脆’苹果,平均每个能卖到17元”。除了发展农业,当地还推动文化和旅游深度融合。“在保护传统藏族村落的基础上,我们融合当地的农耕特色,建设和发展具有民族特色的文化旅游,不少村民开起了民宿、餐饮、特色非遗商店,依靠自己的双手勤劳致富”。

在甘孜州泸定县德威镇奎武村,采访团参观了“9·5”泸定地震村民集中安置房。

台湾导报驻厦门记者站主任蔡淑娟听完工作人员的介绍后,对整个安置点的建设规划和速度表示惊讶和佩服。“在台湾时常也有这种搬迁或安置,可是有时候会拖很久。这个安置点从规划到建设,我觉得真的都做得很好!”

兰州大学台生张敏中说:“川西地区的乡村振兴和灾后重建,真的让我耳目一新,也让我更全面地了解祖国大陆。”

两岸书院代表在福建南平共话传承与融合

据新华社福州电(记者邓倩倩)悠悠书院,跨越海峡,弦歌不绝。书院是中国历史上一种独特的教育机构,至今在海峡两岸赓续着中华文化根脉。第七届海峡两岸书院论坛近日在福建南平考亭书院举办,200多名两岸书院代表及专家学者与会。

海峡两岸书院论坛由福建省文化和旅游厅、福建省炎黄文化研究会主办,融汇主旨演讲、专题讲座、圆桌会议、雅集交流和文化参访等丰富内容。

“闽中大儒,以朱子为最,故书院无不崇奉,海外亦然。”台湾阳明书院院长温明正在主旨演讲中介绍,台湾在清代处于朱子理学的学术圈之中,所以书院多祭祀朱子,朱子学对台湾的书院教育影响至深。

“推动海峡两岸书院文化交流与合作计划,扩大书院教学教材交流、弟子互访与短期研学,需要闽台一家的文化共识及相同理念的热忱先行者。”温明正说。

6年来,300多名台湾书院代表和青年学子来到福建,与大陆同仁互学互鉴,开展学术交流、寻根探访和文化研学等活动;福州正谊书院和台湾成德书院、南平考亭书院和台北阳明书院等闽台两地书院签订协议,互学互访;闽台18家书院携手成立“海峡两岸书院联盟”,并在正谊书院设立联盟秘书处,为两岸书院常态化交流提供组织保障。

主论坛之后,两岸书院代表及专家在熹茗书院参加文化雅集活动,观赏宋代点茶和茉莉花茶冲泡技艺,畅谈传统文化与现代书院的融合发展,领会朱子文化在民间传承和发扬的文化自觉。

中国朱子学会顾问朱清表示,闽台一家,闽学东传,以儒学、朱子学为圭臬的书院文化从福建传到台湾,成为两岸同胞共有的精神财富。书院交流,增进了两岸中华文化认同,对于两岸融合发展,共同传承中华优秀传统文化、共享民族复兴荣光,都有促进作用。

行摄宝岛



台北故宫博物院旁的至善园,有着兰亭、笼鹅、曲水流觞、松风阁、水榭、碧桥西、洗笔池及招鹤听莺八大胜景,充分展现精致典雅的中国庭园造园艺术,行走其间,每每让人发思古之幽情。



图①:至善园内溪流潺湲。图②:王羲之写字换鹅塑像。图③:碧桥西水榭。

本报记者 吴亚明摄

香港迪士尼乐园举办系列活动——

“只要想象不止,我们就永不停步”

本报记者 陈然

“3、2、1,请解开丝带!”伴随热烈的欢呼声,偌大的紫色礼盒缓缓开启,华特·迪士尼与米奇老鼠铜像“创梦家”正式亮相香港迪士尼乐园。“创梦家”铜像揭幕仪式日前在香港迪士尼乐园“幻想世界”举行,将庆祝华特迪士尼公司创立100周年及香港迪士尼乐园开幕18周年系列活动推上高潮。秋日的阳光洒向铜像,折射出温暖的光晕,在“奇妙梦想城堡”的映衬下,将迪士尼的发展故事娓娓道来……

不断创新求变

“世界各地的迪士尼乐园都矗立有不同造型的华特与米奇老鼠铜像,讲述迪士尼发展的各个阶段。香港的这座独一无二,别具意义。”站在“奇妙梦想城堡”旁远望铜像,香港迪士尼乐园度假区行政总裁莫伟庭神采飞扬。“你瞧华特的两只手,分别指向代表迪士尼原点的旋转木马和代表迪士尼未来的城堡,仿佛在回顾过去100年的发展,同时又憧憬着未来的无限可能。”莫伟庭向记者解释着铜像的创作理念。

近距离观赏铜像,只见华特的面部表情细致入微,西装款式和褶皱方式也都经过创作团队的悉心考究。铜像旁边还设有两块牌匾,左边是一本打开的绘本,象征迪士尼的多彩故事,右边合上的绘本则代表将来未知的计划,正等待被发掘。

“这座铜像取名为‘创梦家’。”香港华特迪士尼幻想工程创意监制谢沅珩说,它不仅可解为“创作”“创意”,更有“创新”的意思,“我们将秉承这份创新精神,为宾客缔造下一个更精彩的百年。”

打造独特体验

“从电影到现实,这一切从我7年前的一张简单草图开始。”跟随华特迪士



游客在「魔雪奇缘世界」新园区打卡留念。香港迪士尼乐园度假区供图

尼幻想工程执行创意总监邓杜文脚步,记者来到位于香港迪士尼的全球首个《魔雪奇缘》(又译《冰雪奇缘》)系列电影主题园区——“魔雪奇缘世界”。邓杜文介绍,新园区由迪士尼创作团队通过独特的文化深度、令人神往的故事、热情勇敢的角色和顶尖的崭新科技,打造出以19世纪中期的挪威为蓝本的阿德尔王国。

“即将于11月20日开幕的‘魔雪奇缘世界’是香港迪士尼最新扩建及发展的重要部分。”莫伟庭说。

为重现电影中的冰雪细节,香港迪士尼的创作团队花费逾3年分析雪花纹理、冰雪色彩及其外观形态,务求以最合适的物料“真实”呈现冰雪的质感和观感。“很开心与大家携手激扬创意,让宾客有机会亲历‘魔雪奇缘世界’的奇妙体验。”全程参与项目建设的华特迪士尼幻想工程(亚洲)高级监制焦雅欣说。

荟萃中西文化

乐园入口处的紫荆花形状喷泉、融入中国五行元素的特色菜式、兴建

于1888年8月8日“超级幸运日”的灰熊山谷小镇……香港迪士尼乐园内,优雅而独特的中国风情随处可见。2005年9月,中国第一座、全球第五座迪士尼乐园——香港迪士尼乐园度假区正式开幕。开园当日,近2万人前来排队,米奇老鼠以一口流利的广东话欢迎宾客,童话王国自此成为香港乃至中国的文旅地标之一。

“构想之初,这里还是一片汪洋大海。”回顾香港迪士尼的建造过程,华特迪士尼幻想工程创意发展环球执行管理高级副总裁鲁雅丽侃侃而谈。由于乐园是填海而成,因此对可供种植花草的泥土要求很高,多番尝试后,从中国东北“跋涉”到港的黑土终于令数百万棵来自世界各地的植物“落地生根”。

迪士尼经典人物故事与独具魅力的中国文化元素在香港迪士尼乐园完美相融,为这座中西荟萃的城市增添了一抹别样风采。“只要想象不止,我们就永不停步。”展望香港迪士尼的未来,鲁雅丽满怀期待。

(本报香港10月27日电)